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1.
a) Un automate non d́eterministe pour reconnaı̂treL est

a b c

→ q0 q0 {q0, q1} q0

q1 q2

q2 q3

q3 q4

← q4

b) La déterminisation de cet automate est donnée ci-dessous :

a b c

→ q0 q0 {q0, q1} q0

{q0, q1} {q0, q2} {q0, q1} q0

{q0, q2} q0 {q0, q1, q3} q0

{q0, q1, q3} {q0, q2, q4} {q0, q1} q0

← {q0, q2, q4} q0 {q0, q1, q3} q0

b

a, c b

a

c

b

a, c

b

a

a, c

c b

q0

{q0, q2, q4} {q0, q1, q3}

{q0, q2}

{q0, q1}

c) Calcul de quotients gauches deL = (a + b + c)⋆baba :
a−1L = L

b−1L = L + aba = M

c−1L = L

On continue surM :
a−1(L + aba) = a−1L + ba = L + ba = N

b−1(L + aba) = b−1L + ∅ = M

c−1(L + aba) = c−1L + ∅ = L
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On continue surN :
a−1(L + ba) = a−1L + ∅ = L

b−1(L + ba) = b−1L + a = L + aba + a = O

c−1(L + ba) = c−1L + ∅ = L

On continue surO :
a−1(L + aba + a) = a−1L + ba + ε = L + ba + ε = P

b−1(L + aba + a) = b−1L + ∅ + ∅ = M

c−1(L + aba + a) = c−1L + ∅ + ∅ = L

On termine par le calcul surP :
a−1(L + ba + ε) = L + ∅ + ∅ = L

b−1(L + ba + ε) = b−1L + a + ∅ = O

c−1(L + ba + ε) = L + ∅ + ∅ = L

d) qui nous donne l’automate fini déterministe minimal suivant :

a b c

→ L L M L

M N M L

N L O L

O P M L

← P L O L

qui est celui que nous avions précedemment obtenu,à une renuḿerotation deśetats pr̀es.

2.
a) L est reconnu par l’automate a) etL′ par b)

b, c a a, b, c

a b c

b

a, c

b b

a, c

a, c

c a

a) b)

b) Calcul de quotients gauches deL′ = ((ε + b + bb)(a + c)+)⋆(ε + b + bb) :
Nous pouvons remarquer que le rôle des lettresa et c est identique, ce qui nous permet d’utiliserà leur place
une lettregéńeriqued. Ainsi nous avonsL′ = ((ε + b + bb)d+)⋆(ε + b + bb).
NotonsT = ε + b + bb, ainsi on aL′ = (Td+)⋆T .
Nous pouvons pŕeciser d́eja, que
d−1T = ∅

b−1T = ε + b = T ′

On commence avec L’
d−1L′ = (d−1(Td+))(Td+)⋆T + d−1T = (d−1d+)(Td+)⋆T = d⋆(Td+)⋆T = d⋆L′ = L′

b−1L′ = (b−1(Td+))(Td+)⋆T + b−1T = (b−1T )d+L′ + (b−1d+)(Td+)⋆T + T ′ = T ′d+L′ + T ′ = L′′

On continue surL′′ :
d−1L′′ = (d−1T ′)d+L′ + d−1d+L′ + d−1T ′ = (d−1d)d⋆L′ = d⋆L′ = L′

b−1L′′ = (b−1T ′)d+L′ + b−1d+L′ + b−1T ′ = d+L′ + ε = L′′′

On continue surL′′′ :
d−1L′′′ = d−1d+L′ = d⋆L′ = L′

b−1L′′′ = b−1d+L′ = ∅
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On termine par le calcul sur∅ :
d−1

∅ = ∅

b−1
∅ = ∅

Ce qui nous permet de retrouver l’automate donné pŕećedemment.
Remarque : la partiedélicatede ce calcul est l’́egalit́ed⋆L′ = L′ que l’on d́emontre par double inclusion :
– d⋆L′ ⊂ L′

d⋆(Td+)⋆T = (Td+)⋆T ∪ d+(Td+)⋆T ⊂ L′ ∪ Td+(Td+)⋆T = L′ ∪ (Td+)+T ⊂ L′ ∪ L′ = L′

– L′ ⊂ d⋆L′ estévident, carε ∈ d⋆.
c) Un automate non-d́eterministe pour reconnaı̂tre L ∪ L′ est l’automate obtenùa partir des deux automates
préćedents òu on ajoute un nouveĺetat initial et desε-transitions vers leśetats initiaux.
d) Par deśetats produits.
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